



МАРКЕТИНГ ДЛЯ ПРОЕКТА, ПО ПРОЕКТУ И О ПРОЕКТЕ: НА ПРИМЕРЕ КАЗАХСТАНСКИХ КОМПАНИЙ

Е.Р. Әлімжан, Ш.Ш.Хамраев, С.М.Жанбырбаева*
Алматы Менеджмент Университет, Алматы, Казахстан
e-mail: rspaeva_e@hotmail.com

Резюме. Динамичное изменение рыночных условий вынуждает компании искать эффективные технологии управления для того, чтобы сохранять свою конкурентоспособность. В данной статье приведено маркетинговое исследование в виде опроса, которое доказывает интерес нынешних пользователей к такой современной технологии коммуникаций, как чат-бот. Следом за этим исследованием был проведен эксперимент, главным результатом которого являлось увеличение числа оказанных компанией услуг на 16%.

Ключевые слова: маркетинговый проект, маркетинг, управление проектами, маркетинговые исследования, проектный маркетинг, продвижение.

МРНТИ 06.61.53
УДК 332.711

<https://doi.org/10.51579/1563-2415.2021-3.03>

ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УРБАНИЗАЦИИ В КАЗАХСТАНЕ

Л.М.Бекенова, Г.Ж. Сейтхамзина, Э.Х.Ахатова*
Алматинский гуманитарно-экономический университет, Алматы, Казахстан
e-mail: eahatova@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию проблем территориально-экономического развития в рамках регулируемого преобразования процессов урбанизации. Для проведения комплексного изучения процессов урбанизации проведен статистический анализ административно-территориального деления, плотности населения в региональном разрезе, который выявил существенные территориально-экономические диспропорции. Решению проблемы обеспечения комплексного преобразования регионов посвящена новая региональная политика, целью которой является развитие перспективных центров экономического роста и поддержание регионов со слабыми экономическими возможностями на минимально достаточном уровне стандарта качества жизни. Процесс урбанизации в Казахстане имеет динамичный характер, что дает основание сделать вывод о необходимости формирования новых центров урбанизации и агломераций.

Материалы и методы исследования. При изучении территориально-экономических особенностей урбанизации в Казахстане применялся комплекс следующих методов исследований: монографический, программно-целевой, статистический анализ. В работе также были использованы такие теоретические методы исследования как сравнения и обобщения, научная абстракция и синтез.

Ключевые слова: урбанизация, агломерация, город, регион, население, областной центр, региональная политика.

Основные положения. В данной статье рассмотрены современные тенденции урбанизации, на основе статистических данных описаны ее особенности в Казахстане, пред-



ставлены основные направления государственного управления формированием центров урбанизации в республике.

Введение. Рост городского населения стал характерной чертой, присущей историческому развитию цивилизации. Процесс урбанизации имел несколько стадий, из которых наиболее интенсивная связана с этапом индустриализации. Урбанизация в новейшее время – это полномасштабный процесс, меняющий роль городов не только в отдельной взятой стране, но и в мировом пространстве в целом. Этому в значительной мере поспособствовало обретение независимости стран на всех континентах, в том числе и на постсоветском пространстве.

За годы независимости в Республике Казахстан задачам территориально развития уделялось большое внимание. Для реализации государственной политики в области комплексного развития регионов приняты Основные положения Генеральной схемы организации территории Республики Казахстан, актуализированные с учетом Стратегии «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства и корректировки государственных и правительственных программ, стратегических планов государственных органов Республики Казахстан, являются кратким изложением главных проектных предложений и решений организации территории Республики Казахстан на промежуточный (2020 год), расчетный (2030 год) и прогнозный (2050 год) сроки проектирования в рамках актуализированной Генеральной схемы организации территории Республики Казахстан [1].

Основной проблемой остается диспропорция в социальном и экономическом развитии регионов, что в первую очередь обусловлено природно-климатическими условиями. Большая часть территории Казахстана покрыта полупустынными и пустынными зонами. Для развития таких районов требуется огромное количество финансовых и других ресурсов.

Самой важной характеристикой урбанизации служит доля городского населения в стране. В Казахстане в 2016 году этот показатель 57,2%, тогда как в 2020 году городское население возросло уже до 59,1% [2].

Поступательные темпы прироста городского населения объективно обусловлены реализацией в городах крупных инвестиционных проектов, средоточием наукоемких предприятий, развитостью инженерных, транспортных, информационных коммуникаций, лучшим качеством медицинских, образовательных, социальных услуг, более высоким уровнем доходов и др.

Материалы и методы исследования. При изучении территориально-экономических особенностей урбанизации в Казахстане применялся комплекс следующих методов исследований: монографический, программно-целевой, статистический анализ. В работе также были использованы такие теоретические методы исследования как сравнения и обобщения, научная абстракция и синтез.

Результаты, обсуждение.

Города являются локомотивами экономики. Если на ранних стадиях становления городов определяющими для их возникновения были расселение людей в благоприятных природных условиях, затем обретение оседлого образа жизни, далее постепенного роста административной власти полисов, то сейчас современный город – это центр экономического и политического влияния.

Между уровнем экономического развития и степенью урбанизации существует взаимосвязь. Во многих странах прослеживается тенденция - низкому уровню ВВП соответствует невысокая доля населения в городах и наоборот потенциал урбанизации в экономически неразвитых странах весьма высок (таблица 1).



Таблица 1
ВВП и доля городского населения, 2020 г.

Страна	ВВП на душу населения, долл. США	Доля городского населения, %
Великобритания	44117	83,7
Россия	27930	74,6
Китай	17192	60,3
Индонезия	12222	56,0
Египет	12790	42,7
Бангладеш	5307	37,4
Камбоджа	4695	23,8
Бурунди	760	13,4

Источники [3,4].

Научные исследования подтвердили, что повышение уровня урбанизации на 1% обеспечило рост валового внутреннего продукта на душу населения в Китае на 10%, в Индии – на 13% [5].

Относительно высокие темпы прироста городского населения наблюдаются в развивающихся странах, где опережающий рост уровня урбанизации обусловлен миграцией сельского населения в город. Если в экономически развитых странах, где урбанизация достигла достаточно высокого уровня доля городского населения растет более медленными темпами и число горожан в некоторых столицах и крупных городах даже уменьшается, то в развивающихся странах процесс урбанизации продолжает расти вширь и имеет стихийный, неуправляемый характер. При этом рост населения в городах как правило намного опережает их экономическое развитие.

Современные процессы роста и размещения населения, изменение его структуры вызывают множество проблем, которые необходимо решать во взаимосвязи со спецификой стран разного уровня развития.

Для такой страны как Казахстан обеспечение комплексного развития регионов является одной из главных задач государственной политики. Ее решение осложняется дисбалансом территориально-экономического развития и контрастностью расселения в республике (рисунок 1).

Процесс формирования сети городских агломераций в Казахстане как естественное продолжение общемирового процесса определил в качестве перспективных центров - города Алматы, Нур-Султан, Шымкент и Актобе, а также областные центры и города Семей и Туркестан. Наиболее урбанизированы три города республики с населением более миллиона человек - самая высокая плотность населения в г. Алматы - 2806,5 человек на 1 кв. м, затем идут столица Нур-Султан - 1425,5 и Шымкент - 892,7 человек на 1 кв. м [6]. Присвоение г.Шымкенту статуса республиканского значения наделил его большими возможностями реализации масштабных проектов с привлечением крупных инвестиций.

В настоящее время в республике насчитывается 88 городов, из них областного значения 37, районного – 48 городов (рисунок 2).

Распределение по регионам городов отражает асимметричность их развития, что обусловлено природно-климатическими условиями. Большая протяженность территории Казахстана с востока на запад обуславливает формированию в ее пределах различных природных зон, в число которых входит полупустынная и пустынная зоны, занимающие большую часть равнинного Казахстана. Для развития этих территорий, комфортного



проживания там человека требуется огромное количество финансовых и других ресурсов. Трудное освоение этих районов обуславливает сравнительно небольшое количество крупных городских центров. Диспропорции в экономическом развитии регионов отражаются и территориальном распределении сельских поселений Мангыстауская, Атырауская, Кызылординская области замыкают и этот список (рисунок 3).



Рисунок 1 – Плотность населения, человек на 1 кв.м в 2020 году [6].



Рисунок 2 – Административно-территориальное деление РК, города [6].



Рисунок 3 – Административно-территориальное деление РК, города [6].

Во многих странах мира масштабные потоки «село-город» сопровождается формированием агломераций. Соответственно к 2030 году не менее 70% населения Казахстана должны стать горожанами. Именно такая доля урбанизации населения, по мнению экспертов, позволит сформировать современную постиндустриальную экономику [7].

Рост городского населения – закономерный процесс, характерный для большинства стран мира. С точки зрения сельского жителя все преимущества на стороне города. Здесь можно реализовать право на благополучное будущее, хорошо оплачиваемую работу, качественное образование, медицинское обслуживание, жилищные условия. Основу внутренней миграции в города составляет население с навыками сельского труда. Городская промышленность и сфера услуг не в состоянии обеспечить всех занятостью, тем более, что в основном прибывает неквалифицированная и низкоквалифицированная рабочая сила. Нехватка рабочих мест и проблемы с трудоустройством стали одной из главных причин так называемой «ложной» урбанизации [8].

Согласно новой региональной политике Казахстана его экономические территории разделены на следующие категории – города «первого уровня» (агломерации), города «второго уровня» (областные центры, города Семей и Туркестан), города «третьего уровня» (малые и моногорода), опорные населенные сельские пункты, приграничные территории.

Города «первого уровня» или городские агломерации объективно становятся ключевыми факторами современного расселения в большинстве стран мира. В Казахстане к этой категории относятся города Нур-Султан, Алматы, Шымкент, Актөбе.

К городам «второго уровня» относятся 14 городов, из них 12 городов являются административными центрами 12 областей (города Кокшетау, Талдыкорган, Атырау, Уральск, Тараз, Караганды, Костанай, Кызылорда, Павлодар, Петропавловск, Усть-Каменогорск, Актау), 2 города являются городами областного значения (Семей, Туркестан).

Города «третьего уровня» (малые и моногорода) по географическому месторасположению делятся на следующие типы городов: в зоне влияния агломераций, вдоль авто-



мобильных и железнодорожных магистралей республиканского и международного значения, на приграничных территориях.

Данная схема территориально-пространственного развития страны реализует новую региональную политику, целью которой является создание рациональной территориальной организации экономического потенциала и благоприятных условий для жизнедеятельности населения. В ее основе заложен рациональный баланс приоритетного развития перспективных центров экономического роста и поддержание регионов с низким экономическим потенциалом на минимально достаточном уровне стандарта качества жизни.

Региональная политика, направленная на сбалансированное развитие регионов, повышение занятости и качества жизни населения независимо от места их проживания, должна в конечном счете обеспечить последовательную урбанизацию и оптимизированную территориально-экономическую организацию Республики Казахстан. Освоение депрессивных районов с неблагоприятными условиями жизнедеятельности людей усугубляется сравнительно небольшим количеством крупных городов. В связи с этим представляется важным формирование новых центров урбанизации и агломераций. К настоящему моменту город Актобе перешагнул рубеж в 500 тыс. чел., город Караганда на пути к полумиллионному населению, определенным демографическим потенциалом обладают города Тараз, Павлодар, Усть-Каменогорск.

Заключение.

Таким образом, проанализировав территориально-экономические особенности урбанизации Казахстана можно сделать вывод, что основной проблемой остается диспропорция в социальном и экономическом развитии регионов. Для реализации управляемой урбанизации особое внимание уделяется развитию агломераций - на национальном уровне формируются макрорегионы с центрами экономического роста в крупных агломерациях – Нур-Султане, Алматы, Шымкенте и Актобе, на региональном уровне точками роста определены областные центры и города Семей и Туркестан, малые и моногорода. На современном этапе региональная политика Казахстана призвана обеспечить формирование рациональной территориальной организации, которая включает стимулирование и регулируемое развитие процессов урбанизации, являющейся отправной точкой экономического роста национальной экономики, развитие и поддержку перспективных населенных пунктов, обладающих экономическим и демографическим потенциалами.

Информация о финансировании. Статья подготовлена в рамках грантового финансирования научных проектов Министерства образования и науки Республики Казахстан (ИРН: AP09260795 «Организационно-экономический механизм управляемой урбанизации в постпандемийный период»).

Список литературы

1. Об утверждении Основных положений Генеральной схемы организации территории Республики Казахстан. Постановление Правительства Республики Казахстан от 30 декабря 2013 года № 1434.
2. Предварительные данные за 2020 год (Статистический ежегодник) Алматы: Агентство Республики Казахстан по статистике, 2020. – 276 с. Интернет-ресурс: <http://stat.gov.kz>
3. Список стран по ВВП на душу населения. Список МВФ: Апрель, 2021.
4. Рейтинг стран мира по уровню урбанизации. 2021.
5. Бегимова Д.К. Урбанизация в Узбекистане: проблемы и приоритеты// Вестник науки. – 2019. - №6 (15). - Т.3. - С. 190-192.



6. Демографический ежегодник Казахстана (Статистический ежегодник). Алматы: Агентство Республики Казахстан по статистике. 2020. – 264 с. Интернет-ресурс: <http://stat.gov.kz>

7. Кошанов А. Урбанизация и социальные проблемы территориального развития // Общество и экономика. – 2019. - № 2. - С. 64-82.

8. Брагина Е.А. Урбанизация в развивающихся странах: современный этап // Институт географии РАН. - 2019. – С. 202-219.

9. Кузнецов В.В. Урбанизация в России в XXI веке: тенденции развития и актуальные современные проблемы // Ученые записки. – 2019. - № 1 (29). – С. 28-32.

10. Агаширинова В.Ю. Урбанизация как сложное комплексное явление // Инновационная экономика. – 2019. - № 8 (42). – С.178-191.

Spisok literatury

1. Ob utverzhdenii osnovnykh polozhenij Generalnoj skhemy organizacii territorii Respubliki Kazakhstan. Postanovlenie Pravitelstva Respubliki Kazakhstan ot 30 dekabrya 2013 goda №1434.

2. Predvaritelnye dannye za 2020 god (Statisticheskij ezhegodnik) Almaty: Agentstvo Respubliki Kazakhstan po statistike, 2020.-276 s. Internet resurs: <http://stat.gov.kz>

3. Spisok stran po VVP na dushu naseleniya. Spisok MVF: Aprel, 2021.4. Rejting stran mira po urovnyu urbanizacii. 2021.

5. Begimova D. K. Urbanizaciya v Uzbekistane: problem I priority// Vestnik nauki. – 2019. №6 (15). –Т.3. S. 190-192.

6. Demograficheskij ezhegodnik Kazakhstana (Statisticheskij ezhegodnik). Almaty: Agentstvo Respubliki Kazakhstan po statistike. 2020. – 264 s. Internet resurs: <http://stat.gov.kz>

7. Koshanov A. Urbanizaciya i socialnye problem territorialnogo razvitiya // Obshchestvo I ehkonomika. – 2019. № 2. – S. 64-82.

8. Bragina E. A. Urbanizaciya v razvivayushchikhsya stranakh sovremennyj-ehtap // Institut geografii RAN. -2019. – S. 202-219.

9. Kuzneczov V.V. Urbanizacziya v Rossii v KhKhI veke: tendenczii razvitiya i aktual`ny`e sovremenny`e problemy` // Ucheny`e zapiski. – 2019. - # 1 (29). – S. 28-32.

10. Agashirinova V.Yu. Urbanizacziya kak slozhnoe kompleksnoe yavlenie // Innovaczionnaya e`konomika. – 2019. - # 8 (42). – S.178-191.

ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ УРБАНИЗАЦИЯНЫҢ (ҚАЛАЛАНУДЫҢ) АУМАҚТЫҚ ЖӘНЕ ЭКОНОМИКАЛЫҚ АСПЕКТІЛЕРІ ТУРАЛЫ

Бекенова Л.М., Сейтхамзина Г.Ж., *Ахатова Е.Х.

Алматы гуманитарлы -экономикалық университеті, Алматы, Қазақстан

e-mail: eahatova@mail.ru

Түйін. Жұмыстың мақсаты – Қазақстан Республикасындағы урбанизация үрдістерін реттелетін активтендіру шеңберінде аумақтық-экономикалық даму мәселелерін зерттеу.

Авторлар аймақтық саясаттың негізгі ережелерін зерттеді, аймақтық экономикалық жүйелерді оңтайландыруда миллион халқы бар қалалардың шешуші рөлі



бар урбанизация орталықтарын қалыптастыруды мемлекеттік басқарудың негізгі бағыттарын қарастырды.

Мақалада қазіргі кезеңдегі урбанизация үрдісінің негізгі тенденциялары қарастырылған, атап айтқанда урбанизация жеткілікті жоғары деңгейге жеткен экономикалық дамыған елдерде қала халқының үлесі баяу қарқынмен өсуде, ал дамушы елдерде урбанизация үрдісі кеңейе береді және стихиялы, бақыланбайтын сипатқа ие.

Түйінді сөздер: урбанизация, агломерация, қала, аймақ, халық, облыс орталық, аймақтық саясат.

TERRITORIAL AND ECONOMIC ASPECTS OF URBANIZATION IN KAZAKHSTAN

Bekenova L.M., Seitkhamzina G.Zh., *Akhatova E.Kh.

Almaty Humanitarian and Economic University, Almaty, Kazakhstan

e-mail: eahatova@mail.ru

Summary. *The purpose of the work is to study the issues of territorial and economic development in the framework of regulated activation of urbanization in the Republic of Kazakhstan.*

The authors studied the main provisions of regional policy, considered the main directions of public administration in the formation of urbanization centers, which play a key role in the optimization of regional economic systems in cities with a population of one million.

Materials and research methods. A complex of the following research methods was used, when studying the territorial and economic features of urbanization in Kazakhstan: monographic, program-targeted, statistical analysis. The authors also used such theoretical research methods as comparisons and generalizations, scientific abstraction and synthesis.

Key words: *urbanization, agglomeration, city, region, population, regional center, regional policy.*

МРНТИ 27.03.17
УДК 519.1-519.8

<https://doi.org/10.51579/1563-2415.2021-3.04>

УПРАВЛЕНИЯ ПРИ УСЛОВИЯХ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ОГРАНИЧЕННЫХ РЕСУРСОВ ПО МНОЖЕСТВУ НЕЗАВИСИМЫХ ПРОЕКТОВ

В. Б. Кулик¹, Д.И.Разакова^{*2} А.Д. Тлеубекова³

¹ *Университет «Туран», Алматы, Казахстан*

^{2,3} *Алматинский гуманитарно-экономический университет, Алматы, Казахстан*

e-mail: dina_next@mail.ru

Аннотация. *В статье представлено описание классификации задач распределения ресурсов по независимым проектам, предложены методы и алгоритмы решения оптимизационной задачи с помощью сетевой модели распределения ресурсов в мультипроекте.*